

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ КАК ПЕРСПЕКТИВНЫЙ РЕГИОН ДЛЯ РАЗВИТИЯ КОННОГО ТУРИЗМА

Бисингалиева А.Ж.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Одним из приоритетных и конкурентоспособных секторов мирового хозяйства по праву считается туризм. Оренбургская область характеризуется уникальными природными ландшафтами, которые составляют основу для развития многих видов туризма. К настоящему времени особенно актуальным стал вопрос развития внутреннего туризма в регионе. Оренбургская область с широкими степными просторами, большим количеством природных и культурных памятников располагает для развития конного туризма.

На настоящий момент в Оренбургской области функционирует государственная конюшня с ипподромом «Оренбургская» в селе Южный Урал, конный клуб «Добрый конь» в селе Нежинка и два конноспортивных клуба «Кентаврик» в пос. Пригородном и «Марков и К°» в г. Оренбурге. Эти организации предоставляют услуги по обучению верховой езде, иппотерапии, конные прогулки, экскурсии и конные выезды. Конные прогулки осуществляются также на базе отдыха «Усадьба на Микутке» и «Санаторий-профилакторий Росинка» в Оренбургском районе. На наш взгляд, конный туризм можно сочетать с кумысолечением, внося в конные маршруты посещение кумысолечебниц, с целью ознакомления и лечения, отдыхающих полезным для здоровья напитком – кумысом. В настоящее время в области кумысолечение осуществляется на базе санаторий «Степной Маяк», «Красная поляна» и летнего оздоровительного лагеря «Джанетовка». Оренбургская область является перспективным для развития кумысолечения регионом, особо можно выделить следующие районы: Кувандыкский, Саракташский, Беляевский, Первомайский, Соль-Илецкий, Акбулакский [1, с. 192].

На развитие конного туризма, на наш взгляд, может оказать влияние реализация проекта «Оренбургская тарпания» по возрождению лошадей Пржевальского в ее естественной среде обитания. Данный проект был инициирован Институтом степи УрО РАН и Оренбургским областным общественным фондом «Возрождение Оренбургских степей». Около десяти лет проект разрабатывался, его старт был дан в 2014 году. Проект уникален и интересен, так как в России нет прецедентов создания центра реинтродукции лошадей, которые содержатся только в зоопарках (не более 2000 голов в мире). Ученые предполагают, что уже во втором поколении потомство этих редких животных будет выпущено в естественную среду. Также в задачи проекта входит создание степных вольеров не только лошадей Пржевальского, но и бизонов, верблюдов, сайгаков, маралов и т.д [2, с. 689]. В рамках «Программы по восстановлению лошади Пржевальского в Оренбургской области» разрабатывается туристско-рекреационная зона «Оренбургская тарпания», что поспособствует ускорению самоокупаемости программы за счет туристов. На

территории Предуральской степи есть все перспективы для развития образовательного, научного, экологического, а также культурно-познавательного туризма, что позволит развивать внутренний туризм, межрегиональный и международный [3].

На успешное развитие конного туризма непосредственно влияет численность конского поголовья. В Оренбургской области на 2015 год во всех категориях хозяйств насчитывается 26970 голов лошадей [4]. Помимо этого, факторами развития конного туризма являются живописные природные ландшафты, природные препятствия (реки, горы и т.д.), культурно-исторические и природные памятники, они сделают конную прогулку познавательной и увлекательной. С учетом обозначенных факторов мы определили перспективные районы области для развития конного туризма. Как видно из картосхемы рисунка 1, к их числу относятся: Саракташский, Соль-Илецкий, Адамовский, с численностью лошадей более 300 голов на тыс.км², также Бузулукский, Бугурусланский, Переволоцкий, Тюльганский и Кувандыкский районы, имеющие поголовье лошадей в 2 раза меньше чем в выше упомянутых, но выделяющиеся по своим природным богатствам: национальному парку «Бузулукский бор», горным ландшафтам Кувандыкского и Тюльганского района, паркам и лесопосадкам Бугурусланского района, Чесноковским белым горам, горе Медвежий лоб и Кувайской степи Переволоцкого района.



Рисунок 1. Группировка районов Оренбургской области по поголовью лошадей (2015). Составлено автором по [4]

Несмотря на это, есть проблемы в развитии конного туризма Оренбургской области. К ним можно отнести: отсутствие организованных конных туристских

маршрутов у местных туристических фирм, конных клубов; недостаточная пропаганда конного туризма в СМИ; дефицит квалифицированных специалистов, отсутствие самоорганизации в структуре конного туризма области и отсутствие конных заводов для формирования рынка племенных лошадей.

Для развития конного туризма в Оренбургской области, необходимо создать благоприятные условия для его реализации и развития. На наш взгляд, прежде всего, особое внимание необходимо уделить развитию конного туризма в региональных государственных программах по туризму, кроме того, необходимо решить вопрос с обучением специалистов для эффективной работы. Помимо этого, следует разработать массовые конные маршруты по перспективным районам области, провести их классификацию, согласовать деятельность туристических фирм с местными коневладельцами по вопросу аренды лошадей. Также открытие конного завода в области, будет способствовать развитию конного туризма. Немаловажное значение для развития конного туризма в области имеет регулярное проведение различного рода конных мероприятий (конные выставки, шоу, скачки, дерби, конноспортивные соревнования), которые позволят его популяризировать. Необходимо активнее использовать и задействовать молодежь для обучения в специализированных учебных заведениях. К настоящему времени в регионе нет действующих конноспортивных школ, если раньше функционировала детская конноспортивная школа в селе Южный Урал, то сейчас она закрыта. Мы считаем, что на базе Института физической культуры и спорта ОГПУ, факультета ветеринарной медицины ОГАУ необходимо открыть конноспортивные школы для выпуска квалифицированных специалистов не только в конном туризме, но и в конном спорте.

Развитие туристической деятельности во многом зависит от проводимой региональной политики. Так постановлением Правительства Оренбургской области от 29 ноября 2013 года № 1054-пп утверждена государственная программа «Развитие физической культуры, спорта и туризма» на 2014-2020 годы». Главной целью, которой является формирование и развитие конкурентоспособного туристско-рекреационного комплекса в качестве одного из инструментов территориального развития, обеспечивающего, с одной стороны, спрос потребителей (как российских, так и зарубежных) на удовлетворение своих потребностей в туристско-рекреационных услугах, с другой – значительный вклад в социально-экономическое развитие Оренбургской области за счет увеличения доходной части областного и муниципальных бюджетов, притока инвестиций, увеличения числа рабочих мест, улучшения здоровья населения, сохранения и рационального использования культурно-исторического и природного наследия [5]. В данной программе не освещаются вопросы деятельности конного туризма в области, на наш взгляд в утверждении новой государственной программы необходимо разработать подпрограмму для развития конного туризма и провести финансирование для ее реализации. Созданные в муниципальных образованиях

области советы по туризму, ежегодный конкурс молодежных авторских проектов по развитию въездного и выездного туризма (проводимый министерством физической культуры, спорта и туризма области), разумеется, будет способствовать развитию конного туризма.

Таким образом, конный туризм в Оренбургской области только начинает формироваться, хотя данный вид туризма уже активно набирает популярность. В тоже время область имеет все необходимые предпосылки, способствующие развитию конного туризма, как наиболее активного и полезного вида туризма.

Список литературы

1. Филимонова, И.Ю. Кумысолечение как перспективное направление развития рекреационного природопользования в Оренбургской области / И.Ю. Филимонова, В.П. Чибилёва, Н.Ю. Святоха // *Вестн. Оренбург. гос. ун-та.* – 2015. – № 7. – 192 с.

2. Бисингалиева, А.Ж. Развитие туризма на ООПТ в Оренбургской области / А.Ж. Бисингалиева // *Материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Географы в годы войны и мира», посвященной 70-летию победы в Великой отечественной войне 1941–1945 гг. и 170-летию Русского географического общества в рамках XI Большого географического фестиваля.* – М.: Издательство «Перо», 2015. - 1179 с.

3. Полякова, И. Л. Социально-экономическая эффективность развития туризма на территории ОУСТ «Оренбургская тарпания» / И. Л. Полякова, Ю. Е. Холодилина // *Природа Оренбургской области / степи Северной Евразии [Электронный ресурс]*, 2012. – Режим доступа: <http://oren-icn.ru>.

4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. База данных показателей муниципальных образований Оренбургской области. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.gks.ru/dbscripts/munst/munst53/DBInet.cgi> (дата обращения: 22.12.2016).

5. Постановление Правительства Оренбургской области от 29 ноября 2013 г. № 1054-пп. [Электронный ресурс] // Официальный сайт министерства физической культуры, спорта и туризма Оренбургской области. Режим доступа: http://minsportturizm.orb.ru/userfiles/ufiles/documents/norm_prav_base/post_prav_o_o_29112013_1054pp.pdf (дата обращения: 22.12.2016).